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A megértés útján.
A szeretet és béke ünnepe, mely­

re ma virradtunk, kiválóan kedvező 
alkalom arra, hogy belekapcsoljuk 
azokat a refleksziókat, miket lelkűnk­
ből a most lefolyt megyei tisztujitást 
megelőzött események váltanak ki.

Ez események fölött annál ke­
vésbé térhetünk napirendre, mert azok 
kedvező hatásától, főleg pedig a hoz­
zájuk kapcsolódó sikertől igen sokat 
Aárunk — nem a magunk javára, ha­
nem Szentesnek, mint a vármegye ve­
zérvárosának előnyére.

Aki ezekben az eseményekben 
benne élt, annak nem kell eléje tár­
nunk : miről van szó. A nagyközön­
ségnek azonban joga van betekinteni 
ezeknek az eseményeknek munkás­
kohójába és ezért tartjuk szükségesnek, 
no meg azért, hogy azokból az oku­
lást is leszűrjük, épp a mai ünnepna­
pon visszatérni a megyei tisztujitás 
mozzanataira.

Tizenkét szentesi megyebizottsági 
tagnak, akik politikai pártállásukra 
való tekintet nélkül gyülekeztek össze, 
az a szerencsés ötlete támadt, hogy — 
a megyei tisztujitást megelőzően — 
értekezletre hívják meg az összes szen­
tesi megyebizottsági tagokat, teljesen 
indifferens helyre, a vármegyeház nagy­
termébe. Az értekezleti meghívó vi­
lágosan jelezte, hogy az összejövetel 
célja : a megyei tisztujitásnái és az 

albizottságok választásánál követendő 
lehetőleg egyöntetű eljárás megálla­
pítása legyen. Az értekezleten a 96 
szentesi megyebizottsági tag közül 
76-an jelentek meg és — amit az 
összehivók akartak, azt a célt a leg­
teljesebb mértékben elérték: az ér­
tekezleten jelenvoltak között egyetlen 
— egy akadt, aki nyíltan, lojálisán 
és egészen korrektül kijelentette, hogy 
a maga részére a megállapodásokat 
kötelezőknek nem ismeri el ; a többi 
nemcsak mind hozzájárult a megálla­
podásokhoz, hanem — egy két sajná­
latos kivétellel — a tisztujitás és a 
bizottságok ezt követett választása 
rendjén — teljes mértékben ragasz­
kodott is a megállapodásokhoz.

Meg kell állapítanunk, mert ez 
igen fontos körülmény, hogy a szen­
tesi értekezleten nem minden megálla- ; 
podást lehetett egyhangúlag határozat­
erőre emelni ; azonban — szigorúan . 
alkotmányos alapon — előre elhatá- ; 
roztatott az, hogy amely kérdést sza- i 
vazással döntenek el az értekezleten, i 
a többség akaratát a kisebbségnek el | 
kell fogadnia és a kisebbség minden 
esetben zokszó nélkül akceptálta, di­
adalra segítette a többség akaratát. ■

Úgy érezzük, hogy ez az értekez­
let, az azon elhangzott beszédek és 
kölcsönös nyilatkozatok révin, jelentős 
határkövét képezi Szentes közéletének, ’ 
ameiy mellé tűzött jelző táblának az i 
a fölirása: „A megértés útján!*  ;

Ráléptünk egy csapásra, amelyen 
csak tovább kell előre haladnunk, hogy 
célhoz érjünk. Ez a cél pedig nem 
lehet más senki szentesi előtt, aki vá­
rosának előrehaladását, erkölcsi és 
anyagi gyarapodását önzetlenül szol­
gálja, csupán csak az: hogy vissza­
szerezzük Szentesnek, az utóbbi évek- 
ban a vármegye vezetésében sajnosán 
elvesztett szupremációját és azzal az 
erős fegyverrel, amit ez a szupremácia 
a kezükbe ad, városunk java mellett 
a vármegye egyetemes jólétét is tel­
jes erőnkkel előmozdítani iparkodjunk.

Ehhez a célhoz csak egyakarat- 
tal, csak úgy és akkor juthatunk el, 
ha — mint most a megyei tisztujitás 
alkalmára, egyszermindenkorra kiszo­
rítjuk helyi közdo’igaink intézéséből a 
politikai párttekinteteket, ha köl­
csönösen tiszteletben tartva egymás 
politikai meggyőződését, mely­
nek megnyilatkozására úgyis csak po- 
litikai kérdések előtérbe to- 
Iulásakor, országos képviselőválasztá­
sok alkalmakor volna szabad szorít­
kozni, — nem gyűlölködésben, egy­
másnak politikai hitvallásá­
ért való üldözésében, leszorításában 
merítjük ki erőinket, hanem ezeket az 
erőket a kölcsönös megbecsülés és 
szeretet tüzében összeforrasztjuk egy 
nagy, hatalmas tényezővé,melyet mind­
annyian önzetlenül a köz szolgálatára 
adunk és szentelünk.

A megyei tisztujitást megelőzött

TÁ

A nagy ünnepre.
Lejár az év, lejár az élet, 
De szent karácsony uj marad, 
A vén szív, rideg szív is föléled 
A karácsonyi fa alatt. 
Ragyogjatok ti apró lángok 
Ragyogjátok be a világot, 
Mely Krisztustól eltávozott, 
És tán már el is kárhozott.

Hiába bűn, baj, hitetlenség, 
Karácsonynak szent éjjelén
Életre támad, újra éled 
Minden jóság, minden erény.
KUnn az utolsó külvárosban, 
Hol bűn tenyészik a nyomorban, 
Még ott is van megtisztulás, 
A szent estén megújhodás.

S akik hisszuk: tudunk már mindent, 
Kik azt hisszük, hogy nem hiszUnk, 
A karácsonyfát hogyha látjuk, 
Fölenged vihartvert szivünk.
Es úgy érezzük, hogy van Isten,

S mennyország van, Nirvána nincsen, 
Hogy életünknek célja van 
És nincs ember, vigasztalan.

Mert ha már mindent elvesztettünk 
Az élet játékasztalán :
Vagyont, szerelmet, életkedvet 
Ott hagytunk a szennyes csatán, 
S azt hisszük, nines többé mit várni, 
Csak undok sirgödörbe szállni, 
Az undok sirgödör felett 
Uj csillag gyűl : Krisztus szeret.

Akit a világ kitaszított, 
Vagy üldözi, vagy neveti, 
Az utólsót, a legutolsót, 
Azt Jézus Krisztus szereti.
Aki született mindnyájunkért 
És aki meghalt mindnyájunkért, 
Utolsó legfőbb vigaszunk, 
Mienk Ő 8 az övé vagyunk.

És lelkűnkből hozsánna harsog 
Az Ur Jézus Krisztus felé,
Aki az üdvösségnek útját 
Sóvár szemünknek feliedé.
Ragyogjatok ti apró lángok,

Ragyogjátok be a világot, 
Mely addig el nem kárhozik, 
Mig Krisztustól nem távozik.

y^zomlzaíes Elemér.

HÓPEPYHEK.

— Karácsonyi történet. —

— Hallgasson hát ide, majd elmondom, 
mi történt azzal a szegény Rabcsákkal és 
hogy hogyan lett vége 1 Érdemes meghall­
gatni !

— Hát tudja : hogyan halt meg ? Hon- 
nét tudja ?

— Ejh, várja meg a végét! Lehetetlen 
magának valamit elmondani 1 Folyton közbe­
kotyog I . . . Azt tudja ugy-e, hogy az a 
Rabcsák dijnok volt a minisztériumban ? De 
elbocsájtották. Pedig nem tett semmi olyas­
mit. Hiszen emlékeznek rá, milyen csendet, 
szelíd apró emberke volt ? Mégis elbocsátot­
ták. mert bolondokat beszélt össze-vissza. És 
ezt mm is csodálom, mesés, vad gondolatok 
tombolhattak a fejében szegénynek. Mert ne
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szentesi értekezlet magja lehet és adja 
isten, hogy magja is legyen egy ilyen 
hatalmas erőtényezó megteremtésének. 
De hogy ez az erőtényező létesüljön ’ 
is : ehhez még sok szükséges. I

Szükséges első sorban, hogy lel- j 
kés vezetői támadjanak a helyes nyo i 
moll indult mozgalomnak. Vezetők, 
akik erős akarattal, céltudatosan jár- : 
janak elől a szertehúzó erők tömöri- t 
tésében. Szükséges hogy ezek az ed- : 
dig szertehúzott erők teljesen indife- ■ 
rens helyen jöhessenek ezután össze 
minden — akár Szentest, akár a vár­
megyét érdeklő közdologban előzetes 
tanácskozásra. Ez a hely természete­
sen sem valami politikai pártkör, sem 
a kaszinó nem lehet. Szükséges vé­
gül, hogy az erőknek ez az összeol­
vadása kivesse magából teljesen azt 
az elemet, mely soha semmivel és 
senkivel megbékélni nem tud, mert 
nem akar, mely örökké csak önös cé­
lokat szolgál s amelynek éppen azért 
csak az lehet kedves, csak az lehet 
előnyére és hasznára, ha zavarokat tá­
maszthat s az embereket — szere- 
retetlenül — egymás ellen gyűlölkö­
désre izgatja.

Aki az epéjén keresztül gondol­
kozik, akinek a közbékénél kedvesebb 
a helyi közdolgokban is az ercemésztő, 
kártevő heccek kihívása, aki a közt 
szereplést üzletnek tekinti, melyből 
okvetlenül ki akadja ütni a maga kis : 
hasznát: azt el kell szorítani a köz- i 
tanácskozások fórumáról, annak helye j 
nem lehet különösen az adminisztrá- [ 
ció olyan bizottságaiban, melyekben a 
polgároknak sokszor anyagi ügyeiben 
is kell döntő szavazatot adni.

Rosszra magyarázná igazán tiszta 
és önzetlen célzatunkat, aki abból, 
amiket itt megirtunk, arra követkéz 
tetne, vagy olyan irányban igyekez­
nék ellenakciónak hangulatot kelteni, 
mintha amegérttsútján tö­
mörített erőket agresszív éllel akar­
nánk felvonultatni akár pártok, akár 
egyének ellen.

Aszeretet és béke ün­
nepén, annak jegyében szólitva fel 
a Szentes városi képviselőket és me­
gyebizottsági tagokat arra, hogy a 
megyei restaurációt megelőzött nagy­
értekezletükön szerencsésen elért egy­
értelműséggel haladva tovább a k ö 1- 
csönös megértés és megbe­
csülés útján, egyesült erővel, tovább 
is karöltve igyekezzenek úgy a városi, 
minta megyei közkérdésekben a közjó 
érdekét szolgáló üdvös munkát kifej­
teni, — csak természetes, hogy a po- 
1 i t i k a i pártszempontból külön-né- 
zetű, de helyi közdolgainkban eyg 
célt, a köz javát szolgáló ilyen 
erőtömörülésnek sem személyek, sem 
pártok ellen gyűlölködő agresszivitás­
sal fellépnie nem szabad ; ez a köl­
csönös megértésnek minél általános- 
sabbá tétele, tehát a közjó helyesen 
felfogott érdekéből végzetes hiba — 
sőt bűn is volna.

Aminthogy, a vármegye vezeté­
sében és kormányzásában Szentes, 
mint vezérváros szupramációjának állan­
dó biztosítása is csak úgy hozhat létre 
kedvező és tartós alakulatot és álta­
lános megnyugvást, ha Szentesnek ez­
zel a fölényével nem akarunk nyo­
masztóan ráfeküdni a megyebeli já­
rásokra és községekre, hanem ellen­
kezőleg, — megértetni tudjuk ezek­
kel is, hogy az á I t a 1 á n o s jó, te­
hát az ő érdekük is az, amit szolgá­
lunk.

így, a szeretet és béke 
jelszavával, annak becsületes betartá- 
sávai haiadjunlC előre a megértés útján.

Bánfalvi Lajos.

A Hergióz-iigy, A megyei tisztujitás 
előtt s úgy latszik, még utaua is, tőkét igye­
keznek kovácsolni a mindig és mindenben 
zavart csinalók, egyének és pártok ellen való 
izgatásra abból, hogy H c r g 1 ó z István dr. 
kimaradt a dorozsmai főszolgabiróságbób 
Tisz’ujitás előtt ízléstelen dolognak tartottuk 
ezzel az ügygye’ foglalkozni, mert lep’ezetle- 
nul írva róla, a korteskedés legcsúnyább 

módjának a gyanújába, abba estünk volna 
bele, hogy föltárva a tényállást, H e r g 1 ó z 
érdekében esetleg más köztisztviselőt denun- 
ciáljunk. Azt hittük, nem is lesz soha szük- 

! séges visszatérni a Herglóz-ügyre. Az a tá­
madás azonban, amely az Alföldi El­
lenzék tegnapi számában H e r g I óz dr. 
esete miatt napvilágot látott és amely a 
darabont-mumussal akart hatni 
a könnyenhivőkre, arra késztet, hogy az ügy­
gyei utólagosan foglalkozzunk.

A megyei tisztujitást megelőzően, mind­
addig, amig tudva nem volt, hogy kik pá­
lyáztak a meghirdetett tiszti állásokra, Szen­
tesen senki emberfia a tisztujitás kérdésével 
kapcsolatos jelölésekkel nem foglalkozott. A 
kérvények egy része közvetlenül a főispán­
nál, Szegeden lett benyújtva és igy arról, 
hogy kik pályázták, Szentesen csak akkor 
tudtunk bizonyosat, mikor a főispán a f. hó 
15-én Szentesre érkezve, ezt a lapokkal kö­
zölte, melyekben a jelöltek névsora f. hó 16- 
án, tehát a tisztujitást megelőző vasárnapon 
jelent meg. Ebből a névsorból meglepetve 
láttuk, hogy a dorozsmai főszolgabírói állásra 
az ottani két szolgabiró : Borbély Ká­
roly dr. és Dömsöay József is pályáz­
tak és akik a dolog iránt most már érdek­
lődtek, megtudták, hogy a pályázottak 
egyike, Borbély Károly dr. időközben 
Szentesen járván, egy megyei tiszttársa előtt 
oda nyilatkozott, hogy ő azért pályázott a 
főszolgabírói aliasra Herglóz tud ta­
vai, mert a főszolgabirajuk voltaképpeu 
csak formaságból pályázik, 
hogy nyugijigényét biztosítsa.

A szentesi megyebizottsági tagokat ér­
tekezletre összehívott 12 megyebizottsagi tag- 

! nak, az alispán tudta é3 hozzájárulása néi- 
kű', erre tamadtaz az eszméje, hogy a do­
rozsmai főszo:gabirósagra Gyárfás Gézát 
jelöljék és a megyebizottsagi szentesi tagok 
nagyértekezletén éppen C i c a t r i c i s alis­
pán volt az — ezt a jelenvolt 76 résztvevő 
mind igazolhatja — aki Herglóz érdemeit me­
legen méltatva, érdekében felszólalt, nem 

i mint alispán, hanem mint választott megye­
bizottsági tag.

Ekkor azonban Herglóz érdekében már 
jóra fordítani a dolgot mar annál kevésbé 

higyje ám, hogy a szelíd, csendes jó embe­
rek : azok az egyszerű, az egyatomu lelkek I 
Dehogy! A gonosz, a rideg emberek: azok 
az egyszerű lelkek I Amilyen például a Pretsch 
az a kiaszotl, sárga, denevérarcu cseh ku- 
cséber! Az ilyen, ha álmodik is, legfeljebb 
olyasmit lát, hall, hogy az igazgató, a mél- 
tóságos úr hivatja, mert megakarja neki 
mondani, hogy- mától fogva ö, a Pretsch lesz 
a szakosztályfőnök, mivel a Vuskics az éjjel 
meghalt.

A Rabcsákok ellenben!? Ohó I Azok, 
ha kiszabadulnak a hivatalszoba zöld ernyője 
alul, egyszerre átváltoznak. Barátságosan ló- 
balják az ernyőjüket és nagyon illedelmesen 
kiérnek mindenkinek, nehogy megzavarják 
őket a gondolataikban. — Mert ők akkor | 
nagyon szépeket, dicsőket álmodnak I Például i 
hogy van egy kis birtokuk valahol falun és | 
ott a birtokon, meg egyáltalán mindenütt az ! 
ő kis feleségük az úrnő. Hogy mindenütt ? 
No igen! Azt persze nem beszélik meg ma- j 
gukkal, hogy ez mint lehetséges, de hiszen ■ 
azért álom hogy ne kelljen a kerités-geren- 
dak leverésével törődni ! Ugy-e ? Nos, egy 
esős napon egyszer csak bcmenekül hozzájuk | 
a — Pretsch. Es kezet csókol az 6 íelesé-

güknek. Ók nagyon szívesen látják a főnököt 
és most végre másról is beszélnek veie, nem­
csak az aktákról . . . Vagy más ilyesmit ál­
modik a Rabcsák ott kinn az ú c.>n, az oiva- 
dozó hó feiett billengő erős levegőben. De 
minden almanak középpontja a félesége, az 
édes-kedves felesége.

És amikor hazaér I ? Óh jaj! Hol a 
birtok! ? Sehol. Ebéd is csak éppen hogy 
van! Ilyenkor a Rabcsak dühöng, tombol, 
pedig hiszen szeretne odaborulni az asszo­
nya elé I Maga sem tudja kire dühöng*  Talán 
önmagára, vagy arra a szeszélyes hatalomra, 
amelyik úgy intézkedett, hogy az ő feleségé­
nek csak olyan gyamoitalan védelmező jus- 
jon, amilyen ő.

— De édes barátom, hiszen igy sohase 
jutunk a végére I

— No, no, no ! Csak várjon !Hát egy­
szer csak meghalt a Rabcsak felesége. Tudja, 
az olyan sápadt, vékony kishivatalnoknék 
hamar meghalnak ... És a Rabcsák ott, a 
homályos kis szobában raborult a merev, sá­
padt kis figurára es nagyon buzgón, nagyon 
timánkodva kérte a felső hatalmakat, hogy 
hadd maradjon ő az asszony megüvegesedett 
szemében ezután is az, aki eddig volt, védet

mezője 1 Hogy az asszony ezután se tudja 
meg, hogy akinek addig otthon, vacsorautá- 
nonkint áhítattal hallgatta a szavait, tulajdon­
képpen holmi félénk, alazatos kis emberke, 
aki meggörnyedve áil a nagy Pretsch előtt. 
Azután elvonultak előtte azok a napok, ame­
lyeken a kabátja alatt vitte a felesége egyet­
len selyemblúzát a zálogoshoz • . . Aztán el­
jött a temetés. — És a Rabcsák, abban az 
elállónyaku fekete kabátban szorongva, ame­
lyikről a felesége el tudta hitetni vele, hogy 
nagyon jól áll neki, — kénytelen volt végig­
gyötrődni, hogy a lakását kitárják, hogy a 
napfény betóduljon a nyomorúság minden 

í szögletébe,hogy a szomszédok végig bámul­
ják a rettenetes, buta tortúrát.

De hát annak is vége lett.
A Rabcsák uira bejárt a hivatalába és 

egy darabig nagyon csendes volt. Hanem 
egyszer csak elkezdte ám beszélni, hogy a 
felesége ma ezt meg ezt vásárolta a csar 
nokban ennyiért meg ennyiért. Eleinte még 
a dijnokok, ezek a piszkoskezü jenidge szí­
vók Is hallgattak, de később, amikor a Rab- 
csak egyszer mondta, hogy szeretné, ha va­
lami rettentő nagy veszedelem csapna le, 
talán földrengés, vagy árvíz, hogy ő meg-
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lehetett, mert közben a szentesi megyebi­
zottsági tagok megkapták a dorozsmai járás 
megyebizottsági tagjai értekezletének hatá­
rozatát, melyben a járás He r g 1 ó z főszol­
gabírót elejti, a főszolgabiróságra Borbély 
Károly drt, jelöli és a központot, vagyis Szen­
test ezen határozatához va’.ó hozzájárulásra 
felkéri.

Jelen voltak pedig, a Herglóz főszolga­
bírót igy elejtett járási értekezleten : Bálint 
János, Bálint Jószef, C é k u s Andor, 
C é k u s Imre, F a r k a s János, Fodor 
Miklós, H u z s v á r Mihály, P ó n á z Gábor, 
Szekeres János, T a j t h y Ferenc, 
T a j t h y Kálmán, Vas Antal és Vas Im­
re megyebizottsági tagok, tehát egy-kettő 
kivételével mind a főispán legben­
ső b b b hívei, ellenben nem voltak 
jelen: a darabont N o v á k József és az ó 
hívei. Elejtették tehát Herglóz főszolga­
bírót a nemzeti ellentállás (?.) azon járásbeli 
hősei, akik ezzel fizettek neki azért, 
hogy az alkotmányvédelem rendjén karjaikba 
dobta magát párth ivükül. Táviratilag 
az értekezlet felhívta ugyan N o v á k o t 
nyilatkozatra, hogy csatlakoznak-e a határo­
zatukhoz, de erre Novak azzal feleit, hogy 
neki a megyei tisztujitás Hekuba, ő semmi­
féle jelö'getésben résztvenni nem kíván.

így szerepeltek Herglóz elejtésénél 
a darabontok.

A járásra a elejtette ; a járás — akarata 
ellenére, Szentes az elejtettet ráerőszakolni 
nem akarta, de Szentes — a történtek után, 
az előzményeket ismerve, a járás jelöltjét, 
Borbély Károlyt sem fogadhatta el ; 
igy lett Gyár fás Géza a jelölt, akit a 
járás is akceptált.

Ez a Herglóz ügy igaz története.

Az uzsoratörvény. Jobb később mint 
soha, — .'tartja a régi közmondás ame ly 
igaz is, nem is. A mostani esetben tényleg 
jobb lesz most is az a uzsoratörvény, amely­
nek javaslatát az igazságügyi miniszter be­
nyújtotta az országgyűléshez. Jobb lesz most 
is, mintha sohasem lenne. Másfelől azonban 
meglehetősen megkésett do'og ez. Hamarabb

meg kellett volna hozni az uzsora ellen való 
törvényt. Mert ez is olyan dolog, mint a só 
amely akkor rontja el a levest mikor nincsen 
benne. Az uzsoratörvény is azért csinált ba­
jokat, mert nem volt meg. Van ugyan egy, 
de az nem sokat ér. A társadalom cs a saj­
tó már nem évek, hanem évtizedek óta pa­
naszkodik afelett, hogy a törvénynek nincsen 
megfelelő erélyes intézkedése a különböző 
fajtájú uzsoráskodás ellen. A társadalmat szi- 
polyozó uzsorás pióca, ha olykor véletlenül 
horogra került is, könnyű büntetéssel szaba­
dult. Sok esetben csak pénzbírság jutott ki 
neki büntetésül, ami megint csak a társada­
lomra volt baj, mert azt újból kivetette uszo- 
rakamatban a hozzáforduló szerencsétlenekre.

Hát igazán nagyon ideje van annak, 
hogy egy erélyes törvény gátat vessen az 
uzsoráskodás becstelen és piszkos munkájá­
nak. Tízezreket, sőt százezreket tett Magyar­
országon tönkre ez a szipolyozás éppen azért, 
mert lelketlen üzelmeit nagyon könnyen vet­
te a törvény. A bíró pedig nem Ítélkezhet 
másként, mint ahogy a törvény rendeli. Nem 
szabhat ki nagyobb büntetést, csak akkorát*  
amekkorát a törvény megenged. Virágzott is 
aztan az uzsoráskodás és a nyomán a meg­
szorult emberek tízezrei mentek tönkre.

Az uzsorás karmai közé került ember­
ben a legtöbb esetben nincsen annyi erkölcsi 
erő, hogy följelentést tegyen a szipolyozója 
ellen. Fél a nyilvánosságtó’, fél a neve meg­
hurcoltatásától, inkább fizet tovább és egyre 
tovább, mígnem belepusztul és tönkre megy. 
Ezért a lapok törvényszéki rovatában az 
uzsoráskodás csak a szórványos esetei kerül­
nek nyilványosság elé, legtöbbször könnyel­
mű fiatal emberek ügyei akik néhány éjsza­
kai léha mulatozás kedvéért másznak bele 
a szipolyozó hálójába. A többi szerencsétle­
nek. akik ezek mögött vannak, elrejtőzve és 
titokban nyögnek e borzasztó iga nyűge alatt. 

Az uj törvény tervezet az uzsorások ban­
dájának jól közébe vágni ígérkezik. De talán 
még sem elég jól. A tervezet szerint, az uzso- 
ráskodáa legkisebb büntetése félesztendei bör­
tön és pénzbírságoknak csak rendkívüli kivé- ! 
teles esetekben van heiyük. A társadalom 
nem gondolkozik ilyen enyhén. Az nem haj-

landó olyan uzsoráskodási esetet ismerni, 
amelyben az embertársat kifosztó uzsorás 
pénzbírsággal menekülhetne a börtön elől. 
De még azt a félesztendei börtönt is kevés­
nek tartja. Sőt hajlandó volna ezen emberi 
érzéseikből kivetkőzött gazok részére visz- 
szaállitari a derest.

Mert az uzsoráskodás sokkal mélyebb 
gyökeret vert a magyar társadalom rétege­
iben, miut8em gondolni lehetne. Nagyon sok 
megszorult ember van ebben a szegény or­
szágban. Egyúttal könnyelmű ember és tu­
datlan ember, aki ahelyett, hogy tiszteséges 
helyen próbálna hitelt keresni, olykor álsze­
méremből beleveti magát a vérszopó polipok 
ölelő karjaiba. A nóta vége : romlás és pusz­
tulás : a pók már megint megevett egy legyet.

Ennek a törvénynek szét kell ütnie 
mindenütt, ahol a hitellel való visszaélés fenn­
forog. Ezek a visszaélések pedig nem csak 
ott mutatkoznak, ahol valaki ordító uzsora­
kamatra kölcsönt vesz fel, hanem ott is, ahol 
a népet becsapják mindenféle olcsó hi­
telszerzési ígéretekkel rész­
letfizetéses megrendelésekkel a cséplőgéptől 
kezdve, a sorsjegyekig. A nép könnyen vá- 

i sárol hitelbe, odaírja a nevét, azt sem tudja 
miféle Írásnak és ezt a könnyelműséget akár­
hányszor lelketlen módon használják ki. Aki 
aztán közülük okul a msga karán, abban en­
gesztelhetetlen gyűlölet támad a >k a b á t o s 
osztály, az u r a k * ellen. Mert a z is 
ú r volt aki Ötét becsapta.

A nép és az úgynevezett úriosztály kö­
zött ma nyilvánvalóan fennforgó ellentéteket 
talán semmi sem élesítette ki annyira mint 
az eíéle visszaélések. A kormány igen üdvös 
dolgot fog művelni, ha az eddigi mulasztást 

i pótolva, a társadalom különböző rétegeinek 
további szipolyozását, egy teljes szigorúságú 
törvény életbeléptetésével akadályozza meg.

Az osztrák ipar bojkottja.

Általános a véleményt, hogy az oszt­
rák Reichsrath részéről ellenünk mért gyalá­
zatos merényletért elégtételt csak akkor és 
az által nyerünk, ha viszont mi a legnagyobb 
egyértelműségben tudjuk bojkottaini az oszt- 

i rak iparcikkeket és az osztrák fürdőket.

menthesse a feleségét, — a jenidge hu­
szárok vigyorogni kezdteti, hogy :

— A Rabcsák és veszedelem ? ^Hiszen 
már októberben úgy fűt, mint a bolond 1

No, és igy ment a do’og, ment min­
dig beljebb. És mérgesedett el egyre jobban. A 
vége aztán az lett, hogy a Rabcsákot elbo­
csátották. — Nagyon kíméletesen és nagyon 
óvatosan, de ejbocsátották. Mit is csináltak 
volna vele egyebet ? Hiszen utóbb már a 
másoló-papírra is egyre azt firkálta :

— Lenke , . . • Lenke.
Elég az hozzám, hogy a Rabcsák kicsöp- 

pent
Ekkor eljött hozzám és elpanaszolta 

mindazt, ami vele történt. Mert érdekes, hogy 
ő mindent tudott a legpontosabban. De, azt 
mondja, néha megszédül és olyankor nem ő 
beszél, hanem valaki más, a háta mögül.

Vigasztaltam; adtam is neki néhány 
forintot. Elment. December eleje lehetett. De­
cember közepéig eléldegélt a pénzéből, ka­
rácsonykor azonban már csak a szivárvány­
színű gondolatok tartották benne a lelket.

És azok sem tartották sokáig.
Karácsony estéjén ugyanis a Rabcsák 

felvette utolsó vagyonát, az*  elálló-nyakú fe­

kete kabátot és kilódult gyalog a temetőbe. 
Este volt; a karácsonyfák már mindenütt fel 
voltak gyújtva. A temetőben azonban nem 
égett egyéb, csak az őr szobájában a lám­
pa, ott kint pedig csak a Rabcsak szive. De 
az annyira égett, lobogott, hogy majdnem 
kiégette az elbocsátott dijnok torkát.

A hó sűrűn, vastagon esett.
Rabcsák leült a felesége sírjára és a 

tenyerébe hajtotta a kezét. És egyszer csak 
alulról megszólalt a sápadt, vékony asszony ;

— Józsi, menj haza 1 Megfázol 1
— Nem megyek 1 — felelte a Rabcsák. 

— Itt vagyok legközelebb hozzád, itt ma­
radok ?

Menj haza, Józsi! Menj haza és én 
majd átölellek a gondolataimmal! Akkor le­
szel legközelebb hozzám I És képzeled, hogy 
ezek a billegő, apró, fehér szárnyacskák, a 
hópelyhek, ezek meg a te gondolataid és 
ezek meg majd átkulcsolnak engem 1 Menj 
haza!

De Rabcsák akkor még úgy sem ment, 
nehogy egyet is elgázoljon a gondolatai, a 
billegő, libegő fehér szárnyacskák, a hópely­
hek közül.

És csak ült ott mozdulatlanul és nem 
bánta, hogy az egyetlen ingósága, az elálló­

nyakú fekete kabátja átnedvesedik, összegyű­
rődik, összeugrik. Mert persze a gondolatai 
amint odaértek a testéhez, szétfolytak, elol­
vadtak. És akkor ott ültében, a gondolatai 
zizegése közül tisztán hallott bizonyos emlé­
kezetes mondatokat.

— Úgy e Józsi, majd hozol nekem es­
tére egy hatos ára kenyeret ?

— Megdicsért ma a Pretsch, Józsi ?
— Józsi, én félek I De te itt maradsz 

velem, ugy-e ?

Rabcsák egyre közelebb jutott a2 asz- 
szonyához, mert a gondolatai, a zizegő peiy- 
hek egyre jobban befedték a sirdombot. De 
befedték őt is, a fekete kabátjával együtt. 
Amikor az őr reggel rátalált, azt hitte, vala­
mi hóiepett fatönk vagy mi ?

................így lett vége a Rabcaáknak I
— Hallja-e, maga most valamelyik ké­

szülő regényének az utolsó fejezeté: adta be! 
Mert különben ugyan honnét a csodából tud­
ná mindezt ?

— Hogy honnét tudom ? Hiszen mond­
tam, hogy az elejét maga a Ribesák mesél­
te el 1 A többit pedig csak nem nehéz kita­
lálni, ha az ember ismeri ezeket a Rabcsá- 
kokat ? Cholnoky László.
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Ez a mi nagy bajunk, ez a mi rette­
netes gazdasági gyengeségünk, ez az álta­
lános vélemény, — mely ilyenkor dobbal, 
síppal és mindenfele instrumentummal meg- , 
nyilatkozik.

Mikor megkaptuk az osztrák nyaklevest, 
akkor akarunk nyomban bojkottálni és bűz- | 
ditjuk, serkentjük egymást a hazafias elszánt- ! 
Ságra, még hazafiasabb áldozat készségre, ho- | 
lőtt az a csöpp tinta is, melylyel a buzdító • 
cikket megírjuk, osztrák alizarin, vagy nem , 
is tudom, miféle gyártmány.

A szalmatűz csakhamar eilobog és há- j 
rom nap múlva már senki sem törődik a í 
bojkottal*  sőt a legtöbb magyar kereskedő I 
és iparos örül, hogy már vége van a larmá- i 
nak, — mert ártól kelleti rettegnie, hogy : 
ha a fenyegetés csakugyan valóra találna i 
válni, akkor egyszerié csődbe jut. nyomban ! 
értéktelenné válik az egész arúraklára és ; 
megrohanja minden bécsi hitelezője.

A bojkotott nem igy csinálják ott, ahol ' 
komolyan csinálják s ahol értenek hozzá. A ' 
bojkottot két hét alatt elvégezni nem lehet, í 
a bojkottnak szervezettnek, tervszerűnek, cél- : 
tudatosnak kell lenni, ha azt akarjuk, hogy I 
igazan bojkott legyen.

Csakhogy mar magaban véve az a gon- i 
dolat, hogy az osztrák árút bojkottálni kell, • 
kész ostobaság.

Nekünk m'nden osztrák inzultus nélkül í 
is arra van szükségünk, hogy :

1. Magyar ipart teremtsünk ; i
2 hogy ennek az iparnak fogyasztó ' 

közönséget neveljünk ;
3. hogy a magyar kereskedelmet az ősz- ; 

trák áruhitel-uzsorások kezéből kiszabadítsuk. • 
Ezt a munkát békés időkben csendben, < 

jóformán titokban, főleg pedig igen okosan 
kellene végrehajtani

Mi kellene ehhez ? •
Hat először is kellene egy központi 

szervezet. ;
Ennek a központi szervezetnek, a ke- 

eskedelemügyi minisztériumban fekvő tervezet 
szerint, érdekelt exponense volna az ország 
minden nagyobb piacan működő pénzintéze­
tek vezetősége.

Ez altai megnyerné a központi szerve­
zet azt az erőt, hogy mir.den piac, sőt min­
den nagyobb üzletben viszonyait képes volna 
volna megismerni és sohasem kellene sötét­
ben tapogatóznia, vagy botorkálnia.

Ez a központi szervezet a maga expo­
nenseivel megtehetné azt, hogy szóba állana 
azokkal az üzletemberekkel, akiknek az arú- 
raktara ma zsúfolva van osztrák iparcikkek­
kel és akiknek az aruvailoja ott fekszik az 
orsztrák gyárosok tárcájában.

Ez nem azt mondana nekik, hogy legye­
tek hazafiasak, habár ez a ti anyagi romias- 
tokat idézi elő. — hanem azt mondana ne­
kik, hogy : mi segíteni akarunk titeket arra, 
hogy megszabaduljatok a bécsi kullancstól és 
a mi segítségünk révén hasznotok lesz 
abbői, mert előnyösebb helyzetbe ju'tok : 
akkor a magyar kereskedő szépen lebonyo­
lítana az összes üzleti összeköttetéseit és sietne
a központi szervezel tamogatasat igénybe
venni.

A központi szervezet pedig — mely 
az említett terv szerint nagy tőkével dolgozna
— mert az összes pénzintézetek pénzintézete
volna, — megjelölné a beszerzési forráso­
kat. j

Azt mondaná a magyar iparosnak és 
a magyar kereskedőnek : Nézd 1 Te most j 
ezt vagy amazt az árút beszerzed Ausztriá­
ban ennyi vagy emennyi álért, íme, itt vau i 
egy magyar, angol, vagy francia forrás, meiy i 
neked olcsóbb, jobb, szebb és értékesebb 
árút ad és én léged ezen uj összeköttetés 
megszerzésében, régi kapcsolataid lebonyo­
lításában anyagilag és erkölcsileg támogatlak,
— akkor a magyar iparos és a magyar ke­
reskedő nem hazafiságból, hanem a termé­
szetes uzieti előnyért elhagyna a osztrák pi­
acot, és sohasem mondana azt, hogy de biz 
én csakis Ausztriát szeretem.

Ilyen, vagy ehhez hasonló komoly ak­
cióra soha senki sem gondol Magyarorszá­
gon, pedig a magyar kereskedő és a ma­
gyar iparos a jajat erejéből sohasem lesz ké­
pes Aus triatói megszabadulni, még akkor 

sem, ha csakugyan sikerülne is a magyar tár­
sadalmat bojkottra serkenteni.

De ez sem sikerülhet, mert a fogyasztó 
maga is, minden bevásárlásnál a maga elő­
nyét keresi. Minden buzgalma és osztrakel- 
ienes gyűlölete eliankad, ha ebben a drága 
világban a bevásárlásnál tíz koronát sikerül 
megtakarítania.

Ellenben ha csakugyan jó, szép és ér­
tékes árút kaphat olcsóbb árért és meggyő­
ződhetik arról is, hogy az árú, melyet kapott, 
nem osztrák származású, akkor igazán lelke­
sedik a bojkott eszméjéért és lelkesedése 
örökös marad, nem olyan, mint most.

Ne mondja senki, hogy a közös vám­
terület miatt ez lehetetlen. Nem igaz.

Első sorban is vannak olyan külföldi 
árúk melyek az ipari vamok dacara is, ver­
senyképesek az osztrák páccal szemben. Eze­
ket az egyszerű arúraktar-tulajdonos felke­
resni, megtalálni nem tudja. Nem mászkál­
hat érettük se Londonba, se Berlinbe, 
se Parisba. Neki ezt kézre kell adni.

Másodszor és legfőképpen, a hazai gyárt­
mányok tökéletesítése és frekventálása is a 
legnagyobb sikerre vezethet ezen az úton, 
mert hiszen ha a hazai gyáraknak a fogyasz­
tást leköthetjük, akkor ha egyéb árúkban nem 
bojkottálhatnánk is a bécsi piacot, — ez 
maga is elég volna, mert ezért aztán Bécs- 
ben hamar meglinchelnék az olyan urakat, 
akik a magyarorokat merik bántani.

Végre, ha az a központi szervezet, mely­
ről fentebb megemlékeztünk, angol, német 
vagy francia gyárosokkal jutna érintkezésbe 
és biztosíthatna őt arról, hogy a magyar pi­
acon az ő árujából ennyi vagy emennyi 
mennyiséget tud elhelyezni, ha az árú ezen 
vagy emezen minőségnek és árnak megfelel, 
— akkor az angol, a német és francia gyá­
ros siet Magyarországra és itt gyárat alapit, 
melylyel a piac igényeit kielégítse.^

Nem szükséges nekünk bojkottálni a 
bécsi piacot, csak éppen a magunk érde­
keinek megfelelő okos intézményekkel volna 
szükséges, — a közös vámterületen belül, 
operálni.

A t. közönséghez.

A „Szentes és V i d é k e“ újév 
napján a 29-ik évfolyamába lép. Ember éle­
tében is számottevő sokasága az éveknek, 
annal súlyosabban esnek a mérlegbe egy lap 
életében, különösen akkor, ha ez a lap, mint 
a >Sz e n t e s és Vidéke*  keletkezé­
sétől mind a mögötte eső 28 éven át követ­
kezetesen és tántorithatatlanul egy irányt 
követett, egy politikai pártál­
lást foglalt el olyan viszonyok között is, 
amilyenek a maiak, amikor az e i v taga­
dás o k. az eiv feladások, az elvek 
vasarjanak a korát éljük.

Lelki megnyugvással, jól eső érzéssel 
merjük mondani, hogy a >S z e n t es is 
Vidéke*  ebben a mai önös, érdekhajhá- 
szó, mindég csak a saját kis haszonra éhe­
sen leső közéleti áramiatban is a legteljesebb 
mértékben megőrizte elfogulatlan pártatlan­
ságát és ezzel azt a tiszta erkölcsi alapot, 
amelyre rahelyezkedve bátran merjük mon­
dani : nincs Szentesen nincsen az egész vár­
megyében ember, aki ránk piríthatna, hogy 
mi anyagi érdekből bárkivel szemben 
e'nézők iettünk volna, vagy bárki ellen tá­
madóan léptünk vnina fel, vagy bárkitől a 
maguk részére anyagi előnyt kértünk, bárki­
től ilyent elfogadtunk volna.

Éppen ezért a legteljesebb bizalommal 
fordulunk a t. közönséghez a kéréssel, hogy 
azt az erkö'esi támogatást, melyet hálásan 
megköszönünk s amelylycl bennünket az évek 
c hosszú során át kitüntetett, tőlünk a jövő­
ben se vonja meg.

A mi jelszavunk nem a harc, hanem a
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béke, nem az emberek és pártok egymás 
ellen való hcccelése, hanem a békés együtt- 
munkalas elősegítése, nem a gyűlölség szi­
tása, hanem az egymást megbecsülés hiidc- 
tése.

Programmunk immár huszonnyolc éves, 
Ez felment attól, hogy újra meg újra részle­
tezzük.

Szentesnek és Csorgrádvármegyének az 
érdekét szolgaijuk elsősorban, —magas po­
litika csak ezek után következik s a politikai 
kalózkodásra, eivtagadasra, szélhámoskodásra, 
aminek ma divatja van, kaphatók nem va­
gyunk, nem leszünk soha, ahogy kaphatók 
a múltban sem voltunk.

Egyenes úton haladunk s ez úton ve­
lünk karöltve haladásra hívjuk fel a t. kö­
zönséget akkor, amikor az előfizetés megújí­
tására felkérjük.

utalványon küldhető be.
Szentes, 1907. december hó.

A »S ze ntes és Vidéke*  előfize-
t ési ára marad a régi

Egész évre : 10 korona.
Fél évre : 5 korona.
Negyed évre: 2 kor. 50 fillér,

mely összeg vidékró! legcéiszeiűbbcn posta

A .SZENTES és VIDÉKE- 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Újdonságok.
Szentes. 1907. December 25.

— Az uj ipartörvény- S z t e r é n y i 
József kereskedelemügyi államtitkár kinyilat­
koztatja egy ipari szaklapban, hogy az uj 
ipartörvény előadói tervezetének már sajtó 
alá rendezésével foglalkoznak s hogy a tör­
vényjavaslatot valószínűleg már január hó köze­
pén közre lehet adni. Azinasügyről szóló 
fejezet szövege, amelyen esetleg változtatás is 
történhetik, mar nyilvánosságra került, Az uj 
ipartörvénynek 25. fejezete— körülbelül 450. 
§. — már készen is van, nyomdai munka alatt 
áll, mely január derekára meg is jelenik, másik 
része is annyira megvan már, hegy ha nyom­

dai akadályok nem lesznek, február végére ez 
is az iparosság kezében lesz. A keresk. mi­
niszternek az a szándéka, hogy a törvény­
javaslatot az érdekelteknek a legteljesebben 
hozzáférhetővé tegye s hogy már januar 
második felében az iparosság a törvényt 
alaposan tanulmányozhassa és úgy a kerületi 
szükebb értekezletekre, mint a köponti ankétra 
mar jól megformulazott módosító javaslatokkal 
vehessen részt.

— A szegedi iparkamara a drágaság­
ról. A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
a napokban tartott teljes ülésén egyebek kö­
zölt foglalkozott az élelmiszer-drágaság ügyé­
vel is és javaslatai közt a baj gyökeres or­
voslását olyan nemzetközi megállapodásban 
keresi, amely a termelés védelme mellett a 
fogyasztót is védelemben részesíti. A drága­
ság forrásának ismeri egyfelől a csaknem ál­
landósult sztrájkokat, a munkabér folytonos 
emelkedése mellett ellenértékének, a munka­
teljesítménynek csökkenését, másfelől a kar­
tellek kinövéseit. Ezeket a bajokat törvény­
hozás útján lehetne enyhíteni olyan k a r- 
tel 1-t örvénynyel, mely nem korlá­
tozná a termelés és kereskedés szabadságát, 
de megtorolna a vizszaéléseket, olyan sztrájk- 
törvénynycl, mely biztosítaná a munka 
szabadsagát bármely oldalról jövő korlátozás 
és terror ellen. A húsdeagaság főokát a 
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szerbiaihatár elzárásába látja; kor­
látozandónak tartja a b o r j ú v á g á s t, tá­
mogatni kívánja amarhatenyésztést, 
melynek emelése növeli a tejprodukciót is. 
A baromfitenyésztés, sertéshizlalás, lopinte- 
nyésztés előmozdítása mind hozzájárulna a ■ 
drágaság megszüntetéséhez. Az őrlésig 
forgalom megszüntetése a barnaliszt és j 
kenyér árát szöktette fel. Kívánatosnak tartja 
a kamara az ország egészséges fejlődése ér- • 
dekében, hogy a vidéki nagyobb gócpontok •' 
a fővároshoz hasonló tarifális kedvezményben j 
részesüljenek. A Maros szabályozása olcsó | 
fát, szenet, különösen pedig az útak építésé- ! 
hez szükséges követ szállítana az Alföldre, j 
Fára és szénre olcsóbb tarifát kér, a vasú- | 
tak részére pedig saját szénbanyákat. Az ■ 
élelmi cikkek fogyasztási adójának mérsék- ■ 
lését és munkástelepek létesítését sürgeti. í 
Az ülésen egyébként több más közérdekű 
ügyet is intéztek el.

— Ügynökösködő pénzügyőrök a. sze­
gedi pénzügyigazgatóság — bizonyara fel- : 
sőbb utasítás folytán — legújabban elren- ! 
delte, hogy a dohánytőzsdéknél eddig hasz- » 
nálatban volt jelzőtáblákon sem dohánylevél, 
sem szivar festve nem lehet és hogy jelző­
táblául csakis a magyar korona s ez alatt a ! 
>M. k i r. dohán y-k i s á r u d a< felírás 
használható. A pénzügyőrök a múlt hetek­
ben sorra járták e végből az összes szentesi | 
dohánytőzsdéket, hogy erre a pénzügyigaz- < 
gatósági rendeletre élőszóval figyelmeztessék 
a trafikosokat s egyben tudattak, hogy az 
uj felírása jelzőtáblák egy szegedi cégnél kap­
hatók és ő áltáluk beszerezhetők. Persze, 
hogy erre megrendelések is történtek. Nem 
tudjuk elképzelni azt az esetet, hogy ilyen 
ügynökösködésre a pénzügyigazgató utasí­
totta volna a pénzügyőröket, a helyi mázoló 
és eimíestő iparosok kárára. Éppen azért fel 
is hívjuk erre a körülményre a pénzügyigaz­
gatóság figyelmét azzai, hogy — ha erre 
rendeletet nem adott ki, amint hisszük, hogy 
nem adott, — akkor indítson szigorú vizs­
gálatot és torolja meg a visszaélést, mert a 
jezlő táblákat, a kívánt formában, mindenütt 
olcsóbban állíttathatják elő a trafikosok a 
helyi iparosok által, a pénzügyőröknek pe- í 
dig nem képezheti foglalkozásukat a helyi 
ipart károsító efféle ügynökösködés. «

— Tanügyi rendelet A p p o n y i Al­
bert gróf közoktatásügyi miniszter szigorú 
rendeletet intézett a tanfelügyelőkhöz arról, 
hogy az állami elemi iskolák mindennapi : 
tanfolyamában a teljes hat évfolyam, vala­
mint az ismétlő iskolázás jövőben, a legna­
gyobb felelősség terhe mellett, szigorúan i 
életbe léptetendő. A közoktatásügyi minisz- : 
temek ezt a rendeletét örömmel üdvözöljük, > 
mert ez által a szülék kénytelenek lesznek I 
gyermekeiket a négy elemi osztály végezté- j 
vei tovább iskoláztatni, aminek aztán — ser- j 
dültebb korban — a gyermek csak hasznát I 
fogja látni a gyakorlati életben. I

— Hogy mulatnak a tanyai csárdákban. I 
Fürtös István dorozsmai legény ez évi 
augusztus 18-án délben arra ébredt fel, hogy 1 
rettentő fájdalmat érez minden tagjában és 
be van pólyazva a fejétől a lábáig. Sehogy I 
se tudta kihámozni, mi is történt vele ? Hát ‘ 
persze nem is tudhatta. Előtte való estén ! 
betért néhány tarsavai mulatni a nagyszék- | 
sósi tanyai csordába. Oda vetődött közéjük I 
három idegen legény : F a r k a s Pál, B o - ' 
z s ó András és B a I i n t Sándor is. Mula- ' 
tozás közben Fürtös úgy benyakalt, hogy 1 
elvesztette a józanságát és részeg fejjel köte- • 
kedni kezdett a jövevényekkel. Persze ezek se 
hagytak a maguk jussát és megfenyegették a

kötekedőt, hogy kerüljön csak horogra, majd 
elbánnak vele magyarosan. Hajnalfelé Für­
tös, aki egészen elázott, hazafelé támolygott, 
de lábai felmondták a szolgálatot, nekidült az 
ároknak, el is aludott mélységesen. A három 
legény utána sompolygott és a magával te­
hetetlen embert véresre verték botokkal, ka 
rókkal, a nélkül, hogy a szenvedett hatalmas 
ütésekre felébredt volna. Úgy találták
másnap reggel az azon menők vérbe
fagyva s hazavitték az anyjához, ahol az or­
vos ágyba fektette és sebeit bekötözte. Mindez 
mámoros álmában történt, melyből csak dél­
ben ébredt fel, nem tudva számot adni sem­
miről. A vizsgálat azonban csakhamar kide­
rítette, hogy a tettesek a csárdába utóbb be­
tért legények voltak. Az ügy a büntetőbíró­
ság elé került Szegeden s a napokban meg­
tartott tárgyalás során a bíróság a tettesek 
közül Farkas Pált hat hónapi, B ó z s ó 
Andrást és B a l i n t Sándort pedig három­
három hónapi fogházra Ítélte el.

— Rabbiválasztás a szomszédban. A 
csongrádi izraelita hitközség képviselőtestü­
lete f. hó 19 én tartott gyűlésében dr. Bán d e 
Zoltánt, a budapesti szeminárium egyik legje­
lesebb növendékét rabbivá választotta. A 
megválasztott kitűnő szónok hírében áll és 
állását — értesülésünk szerint — a legrövi 
debb időn belül köteles lesz elfoglalni.

— A borvámjának leszállítása. 
Egyes vidékekén azt hiresztelik lelketlen 
spekulánsok, hogy a kormány a bor vámját 
leszállítani és ezzel az olaszbor behozatalát 
jehetővé tenni szándékozik. Illetékes helyről 
vett értesülés szerint ezek a híresztelések 
minden alapot nélküföznek, légből kapott ko­
holmányok, miknek célja kizárólag a szőlős­
gazdák félrevezetése, hogy ciadandó borai­
kon a kínait alacsonyabb arakon mielőbb túl­
adni igyekezzenek. A szőlősgazdák óvakod- 
lanak attól, hogy ilyen híreszteléseknek fel­
üljenek.

— Kisgazdák kongresszusa Szegváron. 
A karácsonyi ünnep alatt Szegváron, Csong­
rád megyében az ország kisgazdái országos 
kongresszust tartanak. Ezt a kongresszust a 
magyarországi újjászervező szociáldemokrata 
párt vezetősége rendezi. A kongresszusra az 
összes gazdaköröket meghívták és eddig 
száztizenegy község képviseletében 127 
gazdakör jelentette be részvételét. A kong­
resszusnak, a mely iránt országszerte nagy 
az érdeklődés a kisgazdák körében, na­
pirendje ez : 1. A kisgazdák földjeit terhelő 
nagykamatú kölcsön allami megváltása. 2. Mi­
vel menthetjük meg az ország pusztuló kis­
gazdáit ? 3. A nemzeti kormány adójavas­
latai és a kisgazdák. 4. A fokozatos földadó 
kiküzdése, 5. A szabad dohánytermelés, va­
dászat, haiaszat, és a kisüstön való szeszfő­
zés kérdései. 6. Kisgazda-vezetőség válasz­
tása. 7. A kisgazda-újság ügye. 8. Országos 
kisgazdaszövetség alapszabályai. 9. A hitbi- 
zomany és papföld állami megváltása. 10. 
Indítványok. A napirend egyes pontjainak 
előadói: Mezőfi Vilmos orsz. képviselő, ‘-urg 
Dénes, Székely Dezső dr., Dodany Sándor 
dr,, Horváth Sándor,

— Uniformist! Ez most a jelszó a ki­
rályi postahivatalokban. Van ugyan nekik, 
a posta- és távirótiszteknek uniformisuk is, 
de csak a hivatalban. Nekik azonban az a 
jog is kell, hogy az uniformist az utcán és 
mindenkor, minden alkalommal viselhessék. 
Nem azért, hogy kardnélkül szűkölködő had­
nagyoknak, vagy kapitányoknak, a fiataljait 
esetleg kadéteknek nézzék és a szerint res­
pektálják, hanem, hogy súlyos anyagi ter­
hektől szabaduljanak meg Rájuk ugyanis a 
kétféle öltözködés, a hivatalos és a civil-ru­
ha készíttetés kötelezettsége hárul a mostani 
rendszer mellett, holott akármi más allami 
szo’gálatban, — igy a vasútasoknil is — az 
egyenruhás tisztviselők akar egész életükben

sem tudnak semmit a polgári szabószámlák­
ról. Ez pedig a mai általános és tűrhetetlen 
drágaság mellett valóságos áldás. A postás 
tisztek régi vágya tehát, hogy hivatalon kí­
vül is egyenruhát viselhessenek, most meg­
izmosodva lép előtérbe és mindent megtesz­
nek, hogy ez a kívánságuk teljesüljön.

— Szilveszter est. Mint minden évben, 
az idén is rendez az év utolsó napján Szil­
veszter-estét a Református Kör. A Szilvesz­
ter-este vacsorából áll, amelyet reggelig tar­
tó tánc követ. Részvételi jegy ára 2 korona. 
A vacsora áll: paprikás és túrós csuszából, 
amelyhez fél liter bor járúl, Aláírási ivek a 
kör székházában vannak kitéve, a megjelen­
ni kívánókat felkéri a rendezőség, hogy ne­
vüket az iveken decemher 31 déli 12 óráig 
aláírni szíveskedjenek.

— Segédjegyzői állások szaporítása. 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a 
községi közigazgatás javítása érdekében állami 
segítséget utalványoz uj segédjegyzői állások 
szervezésére a nagyobb községekben és kör­
jegyzőségekben. Ebben az évben százezer 
koronát költött erre a célra a belügyminisz­
térium. Mivel azonban még mindig igen sok 
segédjegyzőre van szükség, az 1908. évi bel­
ügyi költségvetésbe e célra 150000 koronát 
vett föl a belügyminiszter.

— A Református Énekkar hangversenye. 
A Református Éuekkar, mint már lapunkban 
jeleztük, január 11 én fogja tartani hangver­
senynyel egybekötött táncmulatságát a Re­
formátus kör helyiségében. Előre is felhívjuk 
e magas színvonalon álló műsorra és kelle­
mes estélyre a nagyközönség figyelmét. Az 
Énekkar minden tekintetben értékeset fog 
nyújtani e hangversenyen. A vegycskar a 
finn zeneköltészet egyik legsikerültebb al­
kotását fogja bemutatni, továbbá Volkmann: 
Esti dalát fogja előadni. A férfikar pedig az 
Örök szép Csokonai dalokkal és Dankó Pista 
nótáival fog szerepelni’ Mindkét darab való­
sággal gyöngye a magyar zenei irodalomnak. 
Az énekszámok közölt a műsor élénkítésére 
és színvonalának emelésére melodrámát fogsza 
válni Zsoldos Ferenczné úrasszony, gordonka 
szólót ad elő Joó Károly énekkari karnagy 
úr, s humoreszket fog íe olvasni Barathy 
István segédlelkész úr. A melodrámához és 
gordouka szólóhoz Jóó Béla ur fogja a zon­
goraki séretet nyújtani. A meghívókat még 
e h ófolyamán fogja a rendezőség szétküideni.

— A csukaszinű egyenruha. A közös 
hadügyminiszter rendelete folytán, a jövő évi 
január 1-től április 30-ig terjedő időközben, 
tehát négy hónap alatt az összes közös gya­
logezredeknek, tehát a magyar bakaknak is 
kiosztják a csukaszinű egyenruhát, amelyet 
egyelőre csak harcászati gyakorlatok alkal­
mával vehetnek használatba. A tisztek egyen­
ruháját illetőleg még nem intézkedett a had­
ügy mi niniszter.

— Műkedvelő-előadás. A szentesi szer­
vezett ipari munkásság, holnap, a2az kará­
csony másnapján, a városi színházit remben, 
műkedvelő előadással egybekötött táncmulat­
ságot rendez, színre kerül a „Botcsinálta 
doktor“ mely iránt igen nagy az érdeklődés, 
mivel a rendezőség a közönség igényeit min­
denben kifogja elégíteni.

—- Jótékonyság. Fekete Nagy 
István és neje Ambrus Etzsébet 13 ki­
logramm marhahúst adományoztak a városi 
menedékház ápoltjainak. Ezen nemesszivü 
adományukért, a szegények nevében ezúton 
mond nekik halás köszönetét a menedékház 
gondnok?.

— Falusi virtus- B. Pap Dezső és 
Bálint Ferenc csanyteleki lakosok a nyá­
ron tulajdon lakasarol az útcára hurcolták 
Pctrovics István cigányt, ott a földre te­
pertők s késsel a mellébe szúrtak. — Sú­
lyos testi sértés bűntette miatt került a két 
magyar a szegedi kir. törvényszék elé, ahol 
beszamithatlan részegségükkel védekeztek.-----
A bíróság Papot 6 havi börtönre, Bálin­
tot pedig 1 havi börtönre Ítélte.



6 .SZENTES és VIDÉKE' Szerda, dec

Gyengeséget,
akár szervezeti fejletlenségbő', akár beteg­
ségből származnék, gyorsan gyógyít a SCOTT 
féle Etnulsio, melyet tökéletes táp-gyógyszer­
nek lehet nevezni, mert rendkívül hatásos a 
gyógyereje, s emellett IV. 4—1.

Ai Einulaió 
vásárlásánál 
SCOTT-féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt — 
kérjük figye­
lembe venni.

ízletes és könnyen 
emészthető.

A legmakacsabb beteg is gyor­
san hozzászokik a

SCOTT-féle Emulsiohoz, 
mely a leggyengébb gyomor­
nak sem okoz nehézséget

Egy eredeti üveg ára ! K. 50 fill-r.

Kapható a gyógyszertárakban.

Nyilttér*'

W m

BRÁZAY SÓSB0R5ZE5Z
FOGKRÉM A legjobb -á

Szerkesztői üzenet.

L. I. Csongrád. Nyílt levele lapunk mai 
számához későn érkezett. Vasárnap közre­
adjuk.

FelelŐBszerkesgtő : BÁNFALVI LAJOS.

Kiadótulajdonos „S.entes és Vidéke" könyvayomd

Kiadó lakás.
GerÖCZ Lajos református lelkésznek 

kurcaparti

háza kiadó.

Üzlet megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közön­
séget tisztelettel értesíteni, hogy Szen­
tesen, Kossuth-útca 'W eis-nd var 
épttletben a mai kor igényeinek 

megfelelő, modern 

borbély és Fodrász 
üzletet nyitottam.

A nagyérdemű közönség szives pártfo­
gását kéri.

Kiváló tisztelettel: 
L1CHTENSTEIN REZSŐ, 

borbély és fodrász.

Pontos, tiszta és rendes kiszolgálás.

Ugyanott egy jó családból való fiú tanuló­
nak felvétetik.

Fontos
üzéreknek és viszonteladóknak 

Legjobb beszerzési forrás kö­
tökben.

Ajánlunk:
Gazdasági kötőket Koton és Köpper- 

böl 40 fiU. — 1. 30. koronáig.
Klotdisz kötőket és széles női Klotkö- 

tőket 20 fill. — 3’00 kig.
Gyermeke‘•-•pír kötők Köpperből, Klot- 

ból liszterbői 15 fi — 100 koronáig, me­
lyek minden nagystgban kaphatók.

Női reformkötőkei 120—130 ctm. hossz­
ban T29 fiU. — 300 koronáig mosókelmc, 
Klót és lüszterből.

Mindennemű női fehérneműt, mint ingeket, 
korzetteket, alsó szoknyákat, alsó nadrágokat 

előnyösen beszerezhetni egyedül :
REICH és HDLER, Geplitz l|B- 

mech himzö, kötény és fehérnemügyárából.
Mintaküidemény körülbelül 50 korona 

értékű. Szétküldés bérmentve, utánvétellel.
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁGNÁL

Minden háztartásnak
Isarácsonyxa

SS ÍGÉR
VAUKÓGÍII’ 2-1. 

a leghasznosabb ajándék.

Azon üzletek, 
melyekben

SINGER 
varrógépek 
árúsitlatnak,

mindannyian 
ezen cégről 
ismerhetők 

f e I.

sncEi Co.
varrógép részvény-társ.

SZENTESEN:

KOSSUTH LAJOS-ŰTCZA 142.

2898-1907 i-::.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád nagyközségben újonnan 

rendszeresített három évenként válasz­
tás alá eső s 600 (hatszáz) korona 
évi törzsfizetéssel javadalmazott községi 
ügyészi állásra, életfogytiglan válasz­
tandó s 1600 korona évi törzsfizetés­
sel javadalmazott községi mérnöki ál­
lásra, életfogytiglan választandó s 1000 
korona évi törzsfizetéssel és 200 korona 
évi lakbér illetménnyel javadalmazott 
községi kia ó-Ievéltárnoki állásra pá­
lyázatot nyitok a felhívom mind azo­
kat akik ezen állások bármelyikét el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt pályázatt kérvényeiket hoz­
zám 1908 évi január hó 12 napjának 
d. u. 5 órájáig terjesszék be.

A választás határnapjául 1908 évi 
január 16 napjának d. e 9 óráját 
Csongrád község házához tűzöm ki.

Csongrád, 1907. deczember 10.
Dr. Csúcs János
h. fős ’.olgabiró. 

cs város rkapitányságától. 
8756’kp. 1907.

Hirdetmény.
Értesittetik Szentes város közönsége 

; hogy a magy. kir. földmivelésügyi miniszter 
• úr a járványos sertésvészszel fertőzött Szentes 
í város területén tartandó heti állatvásarokra, 
! kizárólag szentesi származású hízott ser- 
i t é s e k felhajtását a következő kikötések 
1 szigorú megtartás inak kötelezettsége melett 
■ engedélyezte : A fertőzött udvarok és tanyák 

továbbra is szigorú zár alatt tartandok s 
< azokból és azokkal szomszédos udvarokbó 
; és tany kbó! hízott sertéseknek a vásárra 
; való felhajtása szigarúati tilos.

A fertőzött udvarok és tanyák a vásí 
tartama aíatt őrizet alatt lartandók. Ezen 
heti vásárokra csakis Szentesről származó 
hízott sertések hozhatók vészmen­
tes utakon. Sovány vagy tenyészsertések 
ezen heti vásárokra \aló felhajtása tiios. A 
sertések csakis kosain vihetők illetve hozha­
tók a hetivásárrá, A kocsikról a sertések az 
eladáskor csakis mérlegelés céljából rakha­
tók le s ennek megtörténtével újból kocsikra 
rakva, szállít andók el. Az eladatlanul ma­
radt sertések szintén csak kocsikon vihetők el.

Egyidejűleg figyelmeztetik a közönség 
hjgy hízott sertések is csak kizárólag Szén 

> les varos halár bó; sziliithatók. A vásártéri 
: bejárásnál az érkező sertések pedig min.dany- 
i nyiszor allatoivosilag megfognak vizsgáltatni.

Szentes, 1907. december 18.
3— 1 Pass

h. főkapitány.

Köhögés, rekedtség és 
hurut ellen nincs jobb a

R É G H Y-F é l e

Vásárlásnál azonban vigyáz­
zunk és határozottan RÉTHY-
félét kérjünk, mivel sok ha­

szontalan utánzata van.
I DOBOZ 60 FILLÉR.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

31
Az Oblatt-íéle 

ház kiadó 
1908. április 24-ére lehetőleg egészben.

Értekezni lehet Dr. PÉTER ALBERT 
ügyvéd úrnál SZENTESEN, vagy a tulaj 

donosnál, BUDAPEST, Vörösmarty utca
S—1. 6 (Levélileg is.)

'• ■ :'. i",' ti.. , .

I
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ÉRTESÍTÉS
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

fényképészeti felvételeket
és egyéb fényképészeti mimliálatoLíiit folyó 1907 

évi. Isstvfiii lcirAly napjától kezdve, a legmodernebb 
művészi követelményeknek megtelelőleg felszerelt UJ

műtermemben
fogom eszközlöm.

(Weisz-udvar mellett.)

3 db. visitfénykép 1 K. 5C
3 > kab -fénykép 4 Kor.

',3. SL ’-'isSS-’ 2A

Hegedűs Vilmos Utóda, 
Hei’f'dűs Cecília, 

fényképész.

3 db. nagy mák.-fénykép 6 K
3 db. boudoir > 8 K

Sö

i Alapittatott lS€>O-ban

Szentes város legrégibb
és legszolidabb ékszerüzlete.

Elsőrangú összeköttetéseim folytán abban a kellemes helyzetben va­
gyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő ! 
ékszertárgyakat és evőeszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árúkat 
a Kossúth-téri ev ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a legjutányosabban 
cs a legdivatosabb fazonban szolgálhatom ki t. vevőimnek s vállalom arany 
és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletemnek látogatása 
tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit elő­
nyösen akarja fedezni. j

Araim olcsóságáról és árúim Ízléses voltától könnyen meggyőződést | 
szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentesen, 1907 okt. hó i :
26—1 Csillag- ./Vi'iiiiii arany,- és ezüstműves. •

r

Heti betétes részletek 
jegyezhetők 

a SZENTES-VIDÉKI takarékpénz- 

tárnál.

a
 Védjegy: „HorgQQyi1

A Liniment. Capsici comp 
g a Horgony-Pain-Expeller 
| pótléka
B egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 

mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
B bizonyult köszvényná , csúznál és meghiilések- 
| ........ nél, bedörzsölés koppon használva. ••■•••••
S Figyeliiicztetéa. Silány hamisítványok miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan 
3 üveget fogadjunk el .•mely a „Horgony" véd- 
g kgygyd a Richter czégjegyzéssel ellátott dő­
li bozba van csomagolva. Ára üvegekben K—.80,

E 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógy- 
B szertárban kapható. — Főraktár: Török József l gyógyszerésznél, Budapest.
’ 3rRichter gyógyszertára az „Araiy oroszlíihíz",

Prágában.
Elisabethstrasse 5 non.

Mindennapi szétküldés.
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^Teáskanna^ 

védjegyű tea

Eredeti csomagokban kapható:

JEisler I ajojsuíil.
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1 KORONÁS
heti betétes rész­
jegyek már je-4 
gyezhetök a 

KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR

Sérvben
szenvedőkI

KELETI-fél.

25 év óla fennálló
ben egy fővárosi gyakorló szakorvos állandó lel’ 
ügyelet! (nellotl a legtökéletesebb technic&i ki- 

vitelben a legolcsóbb árak mellett készülnek:

»sr mülábak és műk ezek

legújabb találmányú cs. 
és kir szab, sérvkötő 
pneumatikus gumml p« 
lottával, a legtökélete 
sebb a maga nemében
A legrégibb és legnagyobb 
sérveket fájdalom nélkQl 

visszatartja!

Szán la’an elismerő levél 
bel- é<> külföldi leghíresebb 
orvosok és szaktanároktól

Árak : egyoldalú 12 kor 
Ittolöehi 24 kor

lestcgynészeti műintézetem-

amput&l'ak részére.
5—5 Melifűzők és egyenestartók

ferdén nőttek részére.

Járó t s ií n gf pf k ”,úVí’Ú' 
angolkórom, iheumás, elgörbült betegeknek.

Haskötök, cvirmigörcsér harisnyák
(Hölgyeknek női kiszolgálás,)

• KÉrp n ingyen és bérm. nlve — 3000-nél több 
ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket.

Keleti J
 orvosi nfiezergyároe

BUDAPEST IV. kér. 
Koronaherceg-e. 17.

(a szervi'a-rend zárda palotájában-) 
Gyár: Bprsl IV. Koronah.-ú.l4. Alapittatott I87B 
Szélkühlé <!;>kré-'zió mellett. — A megrendelőié 

vélek uicgsemmúittetnek vagy visszaküldőinek.
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